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Цетиње, 9. маја.
На Спасовдан, као на дан битке 

на Грахову, гдје се је црногорско 
оружје ирославило као и на дру- 
ГИМ раНИЈИМ 11 познијим бојишти- 
ма, држао је Његово Краљевско 
Височанство Књаз и Господар по- 
слије службе Божје у Цвору пред 
Књажевском Владом, официрским 
кором, великодостојницима и на- 
родом значајан говор. То је је- 
дан од оних говора, који у себи 
садрже читав државни програм, и 
то за дуги нпз година. Завршујући 
један одсјек историје, отвара други, 
и јаком свјетлошћу обасјава путеве, 
којима нам ваља од сада ићи. То 
је један од говора, који, тако рећи, 
трубом јерихонском буди устојале 
духове, у колико их има, и брзи- 
ном свјетлости прожима атмосферу 
нашега јавног живота, која од вре- 
мена на вријеме хоће да зачами.

Историја Црне Горе задобила је 
у томе говору један догађај, који 
отвара епоху нових напора на за- 
даћи српске мисли. Уздамо се у 
Бога, да ти напори неће бити уза- 
лудни. Као оно мрав, који, носећи 
тешко бре.ме кући, пада па се ди- 
же, опет нада на се и опет диже, 
и најзад срећно ипак довуче товар 
до своје избе, тако и народи, који 
се буде, ослобођавају и уједињују, 
не могу постићи циља од један 
пуг. И они морају тако. Падаће 
с теретом, али се морају с обнов- 
љеном снаго.м опет дизати. Падаће 
опет, али нека се и опет дижу. На 
крају ће постићи што су жељели. 
То је неминовни закон природе; 
тијем су путем ишли сви народи 
који су се ослобођавали и уједи- 
њавал и.

У пошљедњој европској парници, 
која се заподјела због анексије Бо- 
сне и Херцеговине, нијесмо пали 
сами. Парницу су изгубили и наши 
моћни пријатељи. Али, изгубили су 
:е, и изгубили смо је код прве ин- 
станције, а сад долази апелата. За 
ту апелату ваља нам се спремати.

Са срцем, пуни.м радости, враћа- 
мо се на ријечи Господареве, који- 
ма је преко Свога вазда вјернога и 
одличног официрскога кора објавио 
свијема Црногорцима и свој храброј 
војсци, да ће и од сада о њој во- 
диги највеће старање.

Јака војска је темељ државни. 
Без ње је држава кула у ваздуху. 
Јака и храбра војска је уједно и 
најбоља дипломатија, као што је 
без ње и најбоља дипломатија — 
Бог без васионе.

Господар корача одважно и ус- 
трајно истим правилним путем, ко- 
јим је и до сад ишао: да Црна 
Гора у првоме реду буде оружан 
народ, један велики и сложни вој- 
нички логор, свагда готов да се за 
Српство од прве до пошмедње му- 
шке главе заложи.

Наравно треба онда да смо сви 
свјесни своје задаће и онога што 

нам ваља радити. У збринутој кући 
друкчије се живи, но у кући која 
се још гради и која истом прику- 
пља растурену дјецу око себе, коју 
су многи одвели у ропство. Ту у 
официрском кору мора бити гвозде- 
не дисциплине и истрајнога рада, - 
рада, који никад не смије попусти- 
ти. У грађанскоме животу духови 
морају бити уперени на исту мету, 
на коју упиру и војне старјешине. 
Јер кад труба позове у бој, грађа- 
нин је војник, а за ту дужност он 
се мора тијелом и душом спремити 
у миру.

Господар, додирнувши у главним 
цртама, али маркантним ријечима, 
врлине једнога правог официра и 
јунака, напоменуо је и пгга он не 
смије бити. Нема сумње да ће то 
остати у души свакога доброга сина 
ове земље, који сабљу паше и Гос- 
подарев знак на челу носи. Али 
ако би се и мимо очекивања по- 
јавили изузеци, Господар је пред 
лицем свих присутних као опомену 
енергично исказао Своје мишљење, 
шта од њих ваља да се уради. 
Наступила су велика времена за 
српски народ, и Црна Гора, као 
српска држава, не смије у томе 
времену рамати због заковрчених 
појмова овога или онога о дугу, 
који имамо сви сложио да одужимо 
отаџбини и Српству.

У овој је тачци Господарева ри- 
јеч вишепрофилактична (предупред- 
љива) мјера, но што је лијек за лијече- 
ње болести, које су се јавиле. Живот 
је бујна ријека, која доноси све, па 
и трулежи. Да се на тој ријеци не- 
пажљиви људи не би заразили, о- 
ваква ријеч, и с оваквог високог мје- 
ста. благодат је за земљу и за све 
поводљивије карактере. Она ће их 
сачувати да не падну у гријех, који 
се тешко може покајати.

Од великог је значаја и оно, што 
је Господар казао у погледу стал- 
ности владе и рада на правцу, ко- 
ји су нам прописали пошл^едњи до- 
гађаји, и штото Црној Гори опредје- 
љује Онај, који ево близо педесет 
година нетремице бди над њеном 
судбином. Нема рада без стално- 
сти, нема успјеха без истрајног ра- 
да и без система, плана, правца и 
циља. Гдје се сваки час мијењају 
владе, ту је сваки рад на почетку. 
'Гу не може бити ни методе, ни 
плана, ни циља. А нама у овим 
судбоносним данима свега тога тре- 
ба. Зато је Господар нагласио и 
опет, да влада г. д-ра Л. Томано- 
вића ужива.Његово потпуно повје- 
рење. Држава не постоји да се 
засићује властољубље на штету си- 
стематисаног рада. Ту, и у томе, 
једино је поље за надметање, и ко 
гу истрчи испред других, истрчао 
је у први ред и за примање на- 
граде. Звонење у политичка на- 
чела, принципе и програме без 
стварнога рада, ствара само ра- 
суло и оно не може бити уважено.

Господарева ријеч у томе погледу 
и с друге стране благотворна је. 
Она омогућава да се духови кри- 
сталишу и да, без бојазни од нром- 
јснс- и њених пошл>едица, знају на 
чему су сви они, који су убијеђени, 
да садашњи правац, који је израз 
и Нар. Скупштине, вал^а заступати 
искрено и сасвијем отворено.

Према томе, будући живот и рад 
владин и њених једномишљеника, 
као израз народних посланика и 
повјерења Господаревог,-представ- 
љен је Господаревим говором као 
клише, урезан у челик, који за ду- 
го вријеме не подлежи више ни- 
каквој промјени. Послије овога сва- 
ки ће лако моћи оцијенити, од ко- 
лике је важности Господарева ри- 
јеч и шта нам она у изглед ставља.

Криза у Угарској
Криза у Угарској још једнако траје. 

За вријеме боравка Весарова у Пешти 
није се могло доћи ни до каквог резуд- 
тата н поред гога што је владар за све 
вријсме конферисао са свима угарским по- 
литичарима. Изненадним његовим одлас- 
ком у Беч ради дочека њемачког цара кон- 
ферисање је било прекинуто, теће се сада 
поново наставити у Бечу, али су врло 
слаби пзгледи на повољан резултат.

Према најновијим вијестима стање је 
овакво:

Пр едсједник министарства, Векерле, ко- 
ји се бавио у Бечу ових дана, конфери- 
сао је са мјеродавним круговима и увје- 
риосе, да је расположење у Бечу пре- 
ма Мађарима врло неповољно. Бечки мје- 
родавни кругови сгоје на становишту 
томе, да је угарска влада дужна прво да 
ислуни програм, који је утврђеп 1906. г., 
па тек онда да се пријеђе на рјешавање 
осталих питања.

Као најглавнија тешкоћа за ријешење 
угарске кризе је та, што су се у неза- 
висној страпци појавиле двије струје, 
Кошутова и Јустова.

Кошутовци траже, да се уклони све 
што смета одржању коалиције и што 
пријети, да се дође до распада. Према 
гоме, њима је главно да се коалиција 
одржи, па ма било на штегу захтјева 
њихових, докле приврженици Јустови тра- 
же пошто пото да се ријеши пигање о 
самосталној банци, па ма дошло и до 
распада коалиције

Приврженици Кошутови иду на то, да 
се не задире са њиховим захгјевима и да 
се попуштп у колико се може, док Јус- 
тови приврженици не презају чак ни од 
раснада саме странке и сукоба парламен- 
тарне већине са круном. Тога ради Јус- 
това група склопила је и нарочити иро- 
грам. по коме би независиа странка сама 
склопила владу, која би имала за задагак 
да уведе самосталну банку 1911. г., са- 
мосталну царину 1917. и изборну рефор- 
му без плуралног нрава, неправећи питање 
од захтјева за војску.

Одлучена на борбу Јустова група на- 
мјерава прво да пречисти са Кошутов- 
цима, те тога ради спрема се да сазове 
страначку конференцију, на којој би се 
одлучило хоће ли се од самосталне бан- 
ке одсгупити или не. Како зна, да ће у 
томе напћи на потпору великог дијела 
странке, Јустова група већ је почела да 
ургира за конференцију, док се Кошу- 
товци томе опиру, изјављујући да не тре- 
ба ићи толико далеко, да се у странци 
уводи расуло.

Угарска влада сада је одлучилада, пре- 
ма реферату Векерловом о расположењу 
у Бечу, доносе одлуку о својим захтје- 
вима, те да Векерле и Андраши поново 
оду у Беч, да наставе преговоре.

Крај овој кризи тешко ће се сагледати.

Мисли
У животу народа, као у животу поје- 

динаца, не смије бити никад престанка у 
раду, јер би то био застој — почетак у- 
мирања.

С. Р

Треба живјети ж«ого, да се научи мало. 
Рескин.

Кад говорник нема дубине у говору, 
он је онда замјењује дужином говора.

Карлајл.*
Не ваља све олако узимаги, ниги сва- 

шта озбиљно схватати.
Валси.*

Ако водиш рачуна о себи, водиће и 
други; на високи храст свако са удив- 
љењем гледа, о мали граб свако се очеше.

Б*
Бујни поток јури и за препоне не зна; 

устајалу воду жабокречина покрива.
*

Ситничар, научен на цјепидлечење, не 
пропушта ни Једну згоду а да не откри- 
је своју нискудушу, док велики догађаји 
за њега и не постоје.

м.

Срлство
Двадест и пет година. Ових дана се 

навршило двадест и пет година од како 
је компонована пјесма „Благо ми на виру“ 
Бранка Радичевића. Компоновао је свеш- 
теник из Рајића, Троједнице, Јоцо Јо- 
вановић.

Рад српске организације. Српска на- 
родна организација имала је скуп у Са- 
рајеву, на којој се водила вијеч о томе 
какво држање има да заузме српски на- 
род премз новим политичким приликама. 
На овоме скупу је и српска депугација 
поднијела извјештај са свога пута у 
Бечу.

Словенство
Прослава у Загребу. У прошлу снбо- 

ту је у Загребу славио клуб хрватских 
академичара слушаоца географије пото- 
годишњицу свог оистанка. Том ирили- 
ком је за првог почасног члана постав- 
љен др. Хинко пл. Храниловпћ, професор 
универзитета.

Пуштен. Сарадник „Рокге1-а“ Тони 
Шлегл ухапшен је и оптужен што је са 
„велеиздајничке“ парнице прагио стра- 
ним новинама телеграм, који се није сви- 
дио хрватској влади. Сада новипе јав- 
љају, да је Шлегл пуштен на слободу 
пошто се није могла утврдиги његова 
кривица.

Иде у Петроград. Посланик Клофач 
иде кроз кратко вријеме у Пегроград, 
гдје ће ирисус гвовати припремама за 
словенски конгрес.

Откриће сломеника Гогољу
Москва, 26. аирила.

Још није протекло четврт века, од ка- 
ко је овдје подигнут прекрасни споменик 
првом руском пјеснику Пушкину, а да- 
нас се подиже споменик првом руском 
приповједачу Гогољу. Оба књижевника 
имају великог значаја не само за Русе 
већ и зе све Словене и шта више за сав 
цивилизован свијет. Ово се јасно види 
данас, када су се сакупили преставниии 
из многих европских универзитета, да 
лично присуствују открићу споменика чу- 
веном Гого.љу.

Никола Гого.љ родио се 1809. год. у 
варошици Сорочмици, у полгавској гу- 
бернији. Његови родитељи били су ма- 
лоруси, но Гогољ је већином описивао 
малоруски живот на руском а не на ма- 
лоруском језику, које и данас служи 
главним узроком шго руска влада не 
признаје малоруски језик и ако се њиме 
служи народ од гридест милиона душа. 
Његову бесмртну комедију „Ревизор" на- 
писао је токође из малорускога живота, 
но Русија на несрећу свега Словенства 
тако се рђаво развија, да све новине, с 
малим изузетком, његовога управника 
вароши Сквозника — Донухановскога 
упоређују с прошлогодишњим управни- 
ком Москве Рајнботом.

При открићу споменика присуствовало 
је више од 20,000 душа и силне депута- 
ције од 380 друштава. Српску академију 
наука и университет представљао је про- 
фесор Радован Кошутић, а руско-српски 
клуб професор Максимовић. Такође би-



ли су представници ческога университета 
професор Поливка и бугарскога профе- 
сор Милетић. Од словенских новинара 
био је уредник чешких „Народних Ли- 
сти“ г. Холечек и галииијскнх „Галича- 
нин“ г. Марков. —

На садањем збору Словена из свију 
крајева такође се много говорило о сла- 
венском савезу у Аустрији. чији су про- 
повједници недавно овдје били — Кра- 
марж и Радић. Први је ирошле године 
био врло лијепо примљсн у Петрограду, 
но тешко да ће ма и четврт те почасти 
добити када по датом му обећању дође 
опет идуће исдје.ље.

Послије открића споменика у универ- 
зитетској сали била је свечана сједница 
рускога књижсвнога друшгва и Москов- 
скога Универзитета, на којој су били нри- 
сутни представници свих депутација, ко- 
је су учествовалс при открићу спомени- 
ка. На озој сједници пајдивније бесједе 
одржаие су од стране ректора Универ- 
зи гета Мамуилова, предсједника прве го- 
сурдаствене думе Муромцева, нрофесора 
Трубеикога и Сперанскога и депутата 
академије наука и универзитета.

У вече су биле свечаке нреставе у др 
жавним нозориштима. Представљали су 
„Ревизора“ и оиеру „Мајска ноћ“, чиме 
се завршио први дан светковине.*)

Поглед по свијету
Оставка министра Буријана

Познато јс како је заједиички минис- 
тар Бурпјан ирошао у аустриском рајхс- 
рату због концесије, коју је дао угарској 
шрарној бании. Противу њега су устали 
многн посланици па и сама влада, а пред- 
сједник минисгарства Бинерт се од те 
концесије и оградио. Па и поред свега 
тога министар Буријан није подкио ос- 
гавку и у опшге се држи, да ће остати 
све до сасганка делсгације.

Оштета Турској
Радм исплате оштете Турској због Бо- 

сне и Хершговине аустриској влади је 
потребно законско одобрење, те се сада 
воде иреговори пзмсђу аустриске и угар- 
ске владе. Аустриска влада би хтјела да 
поднесе нарламснту законски нриједлог 
о тој исплати, али је потребио, да га 
одобри и угарски сабор. Како је угарска 
влада поднијела оставку и привремено 
отпрзвља послове, те јс иемогуће да о- 
иад пршедлог подиесе сабору, те сада 
око тога у Бечу муку муче како ће озу 
ствар извести.

Су ви зул уми у Херцегавини
Католичење мусломанске дјеце

Рана, која језадана Муслиманима ради 
насилног покрштења малодобне дјеце 
из Коњице, још зарасла није, нити ће ма 
кад зарасти док тече и једнога Мусли- 
мана, па макар под каквим прмтиском 
били. Босанци и Херцеговци такве су 
среће да стењу лод туђим јармом и што 
се више пригискују, оии су жилавији. 
Исто гако преведепа јеукатоличку вјеру 
жена и двс је дјеце Н. Хрокића мусли-_ 
манског циганина из Стоца и го у ччсу 
кад је несретник био на путу иселшвања 
у Турску.

* У данашњем подлиску доносимо један рад 
слављеников.

ПОДЛИСТАК

живот
Н. В. Гогољ
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Вједни спн пустиље снпваше сан.
Јежн и шири се велико Средизелпо Море 

и са три сгране гледају на њега жарке о- 
бале Африке. с вигкг.м иалмама. сиријске го- 
ле нустиње и, препуиа људи, сва пзривсна 
морг.м. обала Евроне.

V доли, над иеполпчн1П1 море.м, стоји дре- 
впи Јогипат. Пирамида пад нпрамндо.м: гра- 
иитп гледају спвим очп.ма отесапи у сфип- 
ксове, виде се безбројие стсиенице. Сгоји ве- 
личапствеин Јегнпат, шггаи великим Пилом, 
сав украшен гајапственим зпаи.ила и све- 
штеним звјеришем. Стоји — пево.чпчап као 
очараи, као мулија пгприпупачна трулсжи.

Разбапала је пезависие иасеобние весела 
Јелада. Кипге по Средизе.мном Мору острва. 
обрасла зелспим гајевнма. кииалон. випова 
лоза, смокве, машу грапчппама, обливепим 
медо.м. колопе бјеласају се у раскошном мра- 
ку дрвсћа, страспи мрамор дише, упијела 
је живог у и.ега вајарска р\ка — ужива у 
својој красоти, украшен гроздовима с тиро- 
зовпма п чашама у рукама, парод се заустав- 
ља у шумком плесу. Жрпце, младе и вит- 
ке. са разбарушеиим коврџастнм власима, у 
заносу упрле своје црне очи. Трска савезапа

Штадлеров агент и свештеник у Кдеп- 
цнма, познати Дон Клемо ту је наредбу 
својега претпостављеног извршио, на о- 
наки исти начин, као шго је и код оне 
православне дјевојке из Белог Поља код 
Мостара и коју је покбтоличио и вјепчао 
за својег слугу, који је сад гостионзчар 
на жел>езничкој станици у Дрежници.

Дон Клемо несретној циганки обећао 
је златна брда идолине док је своје вар- 
варско дјело извршио.

Како је у нас свакоме познато, Дон 
Клемо је врло слабог морала и људског 
поштења, те је свакоме упадало у очи 
зашто Дон Клемо код себе задржа по- 
крштену циганку. у служби, и на свачије 
чудо након једне године циганка у Дон 
Клемовој кућн, у тога свештеника, који 
се опасује пасом св. Фрање, роди се дје-
те, додушенезна му се отац, али се зна 
гдје зец лежи.

Приликом крш гења било је велика сла- 
ва код. цркве у Кленцмма. Али на Дон 
Клемину велику несрсћу и свију Хрзата, 
за које се до садунас знало није коли- 
'ко за Пегров новчић, нови рођени мали 
Маго кроз неколико дана отегне папке.

А.ли ће језути овај свој губитак надо- 
кнадити, јер имаде муслиманске и право- 
славне дјечице по путу, пак ће се један 
дан које ухвтгнти у њпхова; гвожђ.1, јер 
језуити на гоме просвјетном пољу с.чо- 
бодно раде: власт им не стаје на пут, 
као ш;го би требала а кад би им и стала 
Штадлер би их узео у зашгиту.

И у овом задњем насилничком покр- 
штењу све муслиманске при гужбе осташе 
безуспјешне. Власт не внди, јер неће да 
впдп. не забрањује, јер неће да забрани 
овакав рад једног надбискупа и његових 
агсната.

Муслимански парод ето и другу рану 
доби но срсд својег срца, док као нз ве- 
дра неба муња ошипу п.реко срца сваког 
Муслимана, јср муњевитом брзином се 
пронесе глас по Херцег-Босни, да је још 
једиа жртва нала у језуитске руке. Једне 
вечери око по ноћи нестаде Фате Ома- 
ннћа из Бјелог Поља код Мостара, д;е- 
војке од својнх 20 година, па сва гра- 
жења до сада остала су без успјешна,’
м.иги ће се јадница икада наћи. Сами Бог 
и нроклеги језути знаду гдје је јадница 
нод јаком стражом отпремЈвена, и сада
сс. тужна. негдјеу манастирским зидинама 
крије, хтслећи на своје роднгеље, браћу 
и сестре и свој рбђени камен и моли Све- 
вишњега да в::ше нико ис буде несрет ш 
као она.

Муслимани сами собом трагају за нс- 
сретном и украденбм дјевојком, јерувла- 
стн повјерења кемају, јер их јс о јомс 
многоголишње горко искуство научило.

А ми Мулимани у Босни и Херцегови- 
ни баш смо крнви шгосмо жизп; на сва- 
ком смо мјесту прогпани па хајде да нам 
сс вјера хоћеосгавиги на миру, али може 
бити највише ради тога страдамо што 
смо Срби. А кад смо Срби онда не мо- 
рамо бити Хрватн; Бог пас је Србима 
створио, па такови и осгати морамо, нод 
којо.м владом били, да_били, .а за хатср 
којекаквих Франоваца нећемо своју ли-, 
јену иародиост напустити, јср отворено 
могу казати, да се сва_ки прави и поште- 
ни Муслиманин у Херцег-Босни поноси 
што је Србин. као што то рече и с.пав- 
ни турски шесник-Ариф Хикмег'бег Риз- 
ванбе“говић Сгочевић.

у двојпице, тимпанп, музичке справе, свије- 
тле се обавијепс бршљапом. Лађе се као мухе 
скупљају око Пода и Коркере, издажући ди- 
саљу вјетра заставе у страсном лепршаљу. 
II све сгоји непомично, _као у пекп.м окаме- 
љепом величапсгву.

Стојп и пшри се же.Ђезпи Рнм, устремив- 
ши шуму копаља, и свјеглуцајукп челиком 
мачева, упирајући па све своје завндллве 
очи. _и пружајући своју жилаву десницу. Али 
је п оп непбмичан, као, све друго, пи да се 
мрдпу лавовски му удови.1 Сав ваздух пе- 
бескога океапа, надпио се гу.ст п загушљив.

В»*лвко Средизе.ино'Море. ћутн, | као да су 
сва царстда стала па страшни суд. прпје. пего 
шго ће нестати свијета.

II проговори Јегипаг м.ипуки впткпм пал- 
мама нановпицпма својпх равпина. п висећи 
врхогл‘ својпх обелпска: ' «Слушајте народп! 
Једипи сам ја пронпкпуо п постнгпуо тајну 
живота п тајну човјека. Све је трулеж. Пиг 
ка су пскуства, жалосие су насладе,- још жа 
лосније слава и подвизи. Смрг, смрт царствује 
пад свпјетом и човјлко.м. Све упишгава смрт 
п све живи за смрт. Далеко је до васкрсеља. 
А да лп ће и бпти кадгод ускрса? Забадава 
жељр и љнмаде, градп игго више пирампда, 
бједпп човјече. да бар колпко толпко про- 
дужпш своје бједпо жпвоваље».

II проговорп јаспо као пебо. као јутро, 
као младоет, свијетлп евијет јелппскп, а из- 
гледаше да се мјесго ријечи чују звуцн ип-

О несретној Фати Омановића још се 
ништа дознало није, док опет проклети 
Штадлер почини још једно варварсто. 
Ту нгки дан баш у сред Сарајева над 
једном малодобном муслиманском дјевој- 
чицом именом Пембом, али овога пута 
не бијаше језуита срећан у своме лову, 
јер од стране једног муслиманског мла- 
дића стаде му се на пут_

О гој ствари и томе дрском језуитском 
посгупку и њихових, како они веле час- 
них сестрица, а по моме мишљењу са- 
свим нечега другог, води се истрага, у 
шга ми Муслимаии мало полажемо, а ви- 
дјећемо шта ће бити у ствари.

Јашар Капетановић.ПРИВРЕДА
- Привреда у Србији. Србија је у првом 
реду 'иољоиривредна земља, јер највећи 
дио њеног становнишгва обрађује зем- 
л>у. Цјслокупна иовршина Србије износи 
4.830.260 хектара; од тога спада 52’ЗТ' о 
на привагна и општинска имања, а 47'69” о 
на државна.

Државно имање састоји се из шума, 
ријека, путева и т.д. Према иопису од 31. 
децембра 1900. године у Србији живе 
2,492'882 душе, од којих су 2,099.719 (то 
јест 84'23°.) земљорадници. А треба има- 
ти на уму да у Србији нема великих има- 
ња иитп спахнлука: земља је у њој по- 
дијел>ена међу оне„који је обрађују, а 
свакп је ратар госиодар своје земље.

Тако, према стагистички подацима од 
год. 1897. било је 160.375 власника, који 
су имали највише сваки по 5 хектара 
земље, а само гри пмала су сваки по 250 
до 300 хектара, а три више од по 300 
хектара.

Постоји I! један нарочити закзн, који 
сваком сеЈваку ујемчава но 2 ло 8 хекта- 
ра земље, коју му власт не може одузе- 
ти нити продаги за нриватан дуг. Ове 
мјере обезбјеђују српском сељаку њего- 
во имање и дају му могућности да се 
свом својом снагом посвеги земл>орадњи 
и задоврЈван бере плодовс свога труда.

Лгвадс и пашњаци у Србији нриродни 
су, и на миогим мјестима, нарочито у 
иланинским предјелима, изврсне каквоће. 
По попису 1904. заузимају 1,716.701 хек- 
тара, у 11ошљедњс! пак вријеме иочели 
су држаги и вјештачке ливаде, смјући 
дјетелину — нарочнго луцсрку — тако да 
је године 1904 било свих вјештачкмх ли- 
вада укупно 309.260 хектара. Те пс ге го- 
дине би I > је чЛ-мла обрађенбг землшшта 
1,212.107 хекгара, и кукуруза, пше- 
ницс, ражи, јечмз. з.»би, ељде, конопље, 
дувана, воћа, шећ'.‘рнс реие и т. д. Зем- 
л^шгге на ком се обрађују стрмна жига 
сваке године се :иири. тако да је године 
1900. 5ило 970 071 хектзра, а 1904. нро- 
ширм.19 се на 1,164 430 хектара.

У Србији се нлјвише сије кукуруз; се- 
љаци га много једу и хране с њим сви- 
ње и извозе га. Кукуруз је благо српско; 
т\ он ванредно успиЈева. јер су му и зем- 
л»а и к.шиз њжолши; највише се сије 
бњели и жути. Године 1904. дала је Ср- 
бња укупно 2,-112.533 говара кукуруза, 
шт ) одговара вриједности од 31,539.000 
динара.

Послије кукуруза долази ишеница, која 
такође г.ма све_ услове за успијевање. 
Најбол.а се |Гшешша сије по плодним 
равницама Мачве, Стига, Поморавл>а, Ко- 
лубаре, Јадра, Подунавл>а, Посавнпе н 

ст])ум1Ч1<тп: «Жнвот је сгвореп за жнвог. 
Развпјлј жпвот свој. а зајрдпо с љим разви 
јај п своје иас.мдс. Св»‘ подај љему. Гаедај 
како со све красно развплп у прмроди. како 
све дшпе сагааспошћу. Насааћуј ее Вогу но- 
добпи и горди господару свијета, овјспчај 
храстом и ловором прекраепо чсло својс. Све 
јс у евпјсту, свс и опо, чпм не владај.у 
Вогови, само. га па1ш. Јури на колима и 
вјсшго управљај кбљпма па блиставим мгра- 
ма! Далеко нека је користољуб.ве. шкргост од 
попосш' душе.

Длијето, цјевпнца и палигра су етворенн 
власницима свијета, — а власппшгво је љи- 
хова л»сљ)та. Об.чвпјај брш.ваном и гроздпвп- 
ма свај\ .м пом н Ј)псп у главу, п прекрасну 
главу евоје |сгид.киве другардце! Жнвог је 
створеп ради жпвота, радп иаслада. прпвикпи 
се, да будгш доетојан паслада. .

И проговори иокрпвенп жељезомТим. грс- 
еући блпставом горо.м копа.љг Ја са.м цо- 
стпгао тајну живога ■човјекова. Пнско ј»» 
спокојетво за човјека, оцо га ушппгтје 
сами.м сооо.м. Малп ј»* за. душу 'раз.мјер цс- 
куства и наслада. Презреи је живог народа 
п људи без громких подвига. За славом. за 
елаво.м жедпи човјек.

У заросу неописапога восм/|. заглмпгцог 
звуком жел»еза гпскај се пз.међу' збпјеплх 
штитова шгитоносппх легпјона'.

Чујсш ли, како сс пред твојим погама 
сабрао цно свпјет и тресућп копљима елпо 

Тонлице. Један дио ишенице потроши 
се V земљи, махом но варошима, а остало 
се извезе. Тако године 1904. од 3,177.734 
товара пшенице извезено је 831.853.

Најмање сију јечам, раж и зоб, цио се 
готово производ иззезс, изузев онај дио 
што се сачува за стоку и живину.

Дуванје такођер распрострањен у Ср- 
бији, но ношто снада нод државни мо- 
нопол, то не може да се сади свуда. 
Држава га откунл>ује по наоочитом цј>- 
новннку, који је комисија утврдила, а 
већином се гаји у околини Врање, Ниша, 
Крајине, Ужице и Крагујевца; иначе ка- 
кволом је одличан. Од неколико година 
гаји се и једна врста турског дувана: 
држава наиме набавља сјеме и раздаје 
сељацима бесплагно. Године 1904. про- 
извод дувана изнио је 11.918 товара; ц 
према гоме може се добар дио и из- 
вести.

Једна од најважнијих •.рана пол»опри- 
вредне производње у Србнји без сумње 
је воће, за које је врло пово.љно и зем- 
љиште и клима. У првом реду долазе 
шљиве, затим јабуке, па крушке, ораси, 
бреске, трешње, оскоруше и т. д. То је 
све одличне каквоће и махо.м се извози. 
И лоза се доста његује (33.876 хектара), 
но послпје појаве филоксере год. 1882. 
вииогради с\\ се знагпо смањили, тако, 
да су данас у Србији приморапи да уво- 
зе внно из иностранства за домаћу ио- 
требу.

Али да се вратимо на шл>иве које су 
врло важан извознпчки аргикл Србије:

Шљива има у Србији више врста, али 
најрас1!рострањеш!ја је гако звана .,по- 
жешка" од које се прави изврсна шјби- 
вовица и једна врста пекмеза, који се на 
страни много цпјени. У Крагујевцу има 
и једна фабрика за израду пекмеза; но 
шљиве се већином извозе, и то суве 
шљиве.

Држава пак српска, прнзиајући да је 
воће један од главних производа у зем- 
љи који доноси благрстање, настајава 
да се та грапа пољЈпршгреде што бо.ље 
развије и усаврши, те иде у сусрег по- 
ЈБОпривреднику и пружа му помоћ, дају- 
ћи му разне повластице и упуства за 
обрађивање и сушење воћа, иоглавито 
ШЈвпва. Ту се још суше шл>иве па прво- 
битни начпп. али у пош.љедње вријеме 
почели су се служити новим системом и 
употребЈвавати пећи Главинића, које су 
досга практичне. У државним устаиова- 
ма служе се и сисгемима францускпм, 
али држава иреко свога пољоирпвредног 
особЈва држи курсеве препоручујући на 
њима систем Главинића, па и оии иду и 
по разпим крајевима и држе иредавања 
у том смислу.

На свима главпим тржиштима у Србији 
постављспе су од странс мипистарства 
иародне привреде комнсије, које прегле- 
дају пељивс да ли су довољно суве, чи- 
сте и уоиште да ли су ) добром стању 
за извоз. У магацинима српских извозни- 
ка такође се прегледају п само се до- 
звоЈвава извоз добре каквоће. На гај на- 
чин држава погпомаже главчу извозничку 
робу, а у исто вријеме одржава добар 
глас српској ШЈБИВИ.

Годпие 1904. цио производ шљива из- 
нио је 4.652.057 товара у вриједпостн 
динара 23,069.081; а извежено је свега 
405.023 товара у вриједности динара 
6,274.544. Те псте године извело се 

се сав у једаи уек.шк7 Чурчп ли. како гво- 
јг п.чс са ст|)ахо.м плумире па успама пле- 
-Љ‘па. 1Пто жив<‘ па крајевипе свијета7 (вс 
што би обухвагио поглед гвој испупп своји.м 
п.чепом. Устремљуј се вјечнто: пема гранниа 
свијету: внти п)п гранпца жо.вама. Див.ћп 
II суров, све впјце еве да.вр захваћај свпјрт 

и завојеваћг папољљртку — п<*бо ... — 
Ази се зауставн Рим н упрр својг <»р.кљекр 
очи па Пггок. Пстоку ср окроцула п Јр.ћт^. 
са својим овлажљепим од наслада прекрасппм 
очима: Пегоку обратпо н Ј<ч .чпат своје м\гно. 
безбојпр оч н.

1амо камспита зр.м.ва прсзргн иаВ‘’Д. 
срло еа оно нешто л»удн. прпсшљгно нч оо- 
паженр бргжу.вке рнјетко :» перавно :;ас.н»- 
љепе саеушишм смшша.ма. За ниском и <*га
ро.м оградо.ч сгојн магаран. .V древпи.м јас.тч- 
.ча лежи м.вчдепап. а пад љи.м <*е на1ну.п 
непорочна маги, п глрдч на љега <* очп.м:1 
пуикч су.:а: над љи.м. впеоко иа ш*бу с1о:п 
зв.чјрЈДч. ооа<*јавајућп п •/.чв сгифт чуЈио.ч 
свјетлошћу.
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рог.шфнма. спушгајући па пиже своје нирч- 
миде: песпокојпо глсда прекрасљч Јелада. — 
спусгно гочн па жељезпа своја копља 1’им. 
прпклопила ухо велпка Азнја, еа пиро.тпма 

прастирпма сагпуо се п Арарат. аррви*1 
прадјед зр.мљр...



151.802 товара пекмеза (дин 3,070.078) и 
3170 ектолитара (ракије) шљивовиие у 
врцјелности дин. 101.577.

Пошљедњих година држава је потпо- 
мог.та и настојала код тежака да се 
воћњаии у Србији што више рашире и 
усаврше те је утицала и на округе (т. ј. 
срезове) ради подизања расадника. ство- 
ривши и један закон по коме сваки тре- 
ба да има по један расадник нај.мање од 
5 хектара. Данас их има 51.

Дневне нввости
Господарева ријеч. На Спасов- 

дан послије службе Божије Њего- 
во Краљ. Височанство Књаз Гос- 
подар вратио се из манастирске ка- 
тедралне цркве у Двор, праћен од 
Њ. В. Књаза Петра, Књажевске 
Владе. великодостојника, официр- 
скога кора и народа. На дворским 
степеницама дочекао је свога уз- 
вишенога родитеља Књаз Мирко, 
те 'е Њ. Кр. В. Господар, праћен 
од лдладих књажева и осталијех, 
ушао у Двор и ту је прсд много- 
бројним слушаоцима изговорио зна- 
чајну ријеч.

Господар је у почетку истакао 
важност спасовданске граховске по- 
бједе и значај прослављања исте. 
Док буде Црне Горе, споносомће 
се његовати и прослав.љати успо- 
мена на ту славну битку. Послије 
краћега ћутања, Господар је про- 
дужио огприлике овако: Имали 
смо п ове зиме велику битку. Све 
смо своје снагс били уложили, да 
испадне онако, како личи нашој 
прошлости п како ће бити најбоље 
з:ј Цпну Гору. Нијесмо је добилн. 
Изгубили смо је; изгубили смо јед- 
ну моралну битку. И ако су Босна 
п Хсрцеговпна за нас биле стварно 
нзгубљене још прије тридесет и 
двије године, ипак смо бнли имали 
тврду наду, да питање о њиховој 
судбини неће бити коначно и фор- 
мално ријешено противно нашим 
иитересима. Надасмо се, да ћемо 
још једном крв своју пролити за 
њих. алп та се нада није оства- 
рила, и ако је сваки Црногорац 
имао врућу жељу, да и живот свој 
жртвује за њих. I Јобјеђени смо у 
томе питању не само ми, него и 
наши лшнни пријатељи. Једна је 
велнка добитод несрећне кризе, кроз 
коју смо прошли, што се за навијек 
сједшшло и сложило оно, што 
нпкад не смије бити раздвоје 
но: Србија и Црна Гора. Па шта 
сад? Клонути не смијемо, нити има- 
мо разлога за то. Црна Гора по- 
стоји на своме мјесту с истим за- 
датком и истим дужностима, које 
је до сад имала. Она мора да уса- 
вршава стара средства и изналази 
нова, да би боЈве могла одговори- 
ти својој сврси и улози. Ма колико 
да је пош.љедњи морални пораз 
бпо жалосан, он је свакоме дао 
корисан наук: да се само јаке и до- 
бро организоване државе са спрем- 
ном н храбром војском могу на- 
дати успјеху. Из тога пораза Црна 
Гора је ипак изашла са нешто ма- 
ње моралне штете но остали, који 
су од ње моћнији. Ја ћу се сада 
свијема силама старати, да Црну 
Гору још боље спремим, да би могла 
битл спокојна у своме мнрноме кул- 
тур јоме раду. Моја војска нсће ни у 
чсч оскудијевати. Да би могла сваг- 
да бити готова да одужи дуг др- 
жави и народу, потребно је да пма 
са..,оједну мисао Моју мисао, која 
је основа Мога прогрлма за рад на 
корист Црне Горе. Тај се програм 
мора остваривати само помоћу прав- 
де. законитости и реда. Све што 
би кочило његово остваривање и 
оАстало брзо напредовање путем, 
који прописују интереси државни, 
биће уклоњено. Како су за такав 
тешки рад око спремања и усавр- 
шавшва осим других услова међу 
првима погребни сталност и ред, 
то сам ријешен да не чиним никак- 
ве промјене и да данашњу владу, 

која ужива Моје повјерење, пома- 
жем у послу, који смо јој пропи- 
сали Ја и Народ цреко Скупштине. 
Њен је програм толико опсежан и 
тежак, да јој је за остварење исто- 
га потребно најмање десет година. 
Ја ћу са Нар. Скупштином паж- 
љиво пратити њен рад. Буде јш 
дани јој програм извршила на за- 
довољство и добро Црне Горе, зах- 
валност јој неће изостати.

Бурним одобравањем од стране 
присутних био је попраћен Господа- 
рев говор.Онјена слушаоце оставио 
дубок и трајан утисак. Особиго о- 
душевљеним клицањем поздравио 
је Господареву ријеч официрски кор. 
Господар је говорио живо, одушев- 
љено и одлучно. Свака Његова ри- 
јеч била је израз Његове јаке во- 
ље, истрајностн и младалачке свје- 
жине, којом ће и сада бити иро- 
жет Његов рад иа корист Црне 
Горе. Присутни су се разишли из 
Двора у најбољем расположењу, 
освјежени и окријепЈвени новим на- 
дама на опште добро.

Предао акредитиве. Јуче у 11 
час. прије подне био је примљен 
у свечаној аудијенцији код Њ. Кр. 
В. Књаза Господара нови грчки 
дипломатски заступник при нашем 
Двору, г. Евгенијадес. Том прили- 
ком г. Евгенијадес предао је свој^ 
акредитивна писма. Г. заступник до- 
праћен је до Двора и испраћен из 
истога до свога сгана са почасти- 
ма, које припадају његово.ме чину.

Били кодКњагиње. Њено Крал>. 
Височанство Књагпња Милена бла- 
гово.љела је прекјуче по подне при- 
мити у аудијенцију дипломатскога 
заступника Србије при нашем Дво- 
ру, г. Јована М. Јовановића и гос- 
пођу његову супругу.

Дом Књажевске Владе. Пита- 
ње о грађењу Дома Књажевске 
Владе на Цетинл приведеио јс кра- 
ју. Књажевска Влада прихватила је 
жељу Њ. Кр. В. Господара и ри- 
јешила је, да се још у току овога 
љета отпочну радови. Велико зда- 
ње, које ће бити украс наше при- 
јестонице и једно од најљепших 
и најмодернијих наших грађевина, 

биће подигнуто на празноме про- 
стору између Бпљарде и Цегињске 
Тамнице, која ће бити срушена и 
нова саграђена на другоме мјесту. 
На томе великоме простору биће 
подигнута и нова Саборна Црква, 
чија ће градња такође убрзо от- 
почети.

Његово Кра.љ. Височан. Књаз 
Господар, праћен од господе ми- 
нистара, разгледао је прекјуче по 
подне тај простор.

Финансиски програм. У Своме 
спасовданскоме говору у Двору, Њ. 
Кр. В. Књаз Господар дотакао се 
и финасиског програма даиашње 
владе. Господар је послије говора 
благоволио призвати присутнога 
начелника министарства финансија 
г. М. Ж. Јовановића, од кога је за- 
тражио да саопшти неке детаЈве из 
тога нрограма. Том приликом Гос- 
подар је пзјавио жељу, да се ми- 
нистар финансија г. Вукотић и на- 
челник г. Јовановнћ постарају да 
се одмах нриступи градњи великога 
Дома Књажевске Владе на Цетшљу, 
у који ћс се смјестити сва мини- 
старства и остала важнија надлеш- 
тва, и да се, уз друге послове, за 
мјесец авгус! идуће 1910. године 
искује златни црногорски новац, јср 
ће у томе мјесецу бити главни дио 
свечаности педесетогодишњицевла- 
давине Господареве.

Електрично освјетљење на Це- 
тињу. Уз мисао и приједлог, да се 
на Цетињу одмах приступи подп- 
зању нових и великих модерних 
грађевина, од којих ће главније 
бити готове до највећих свечано- 
стп Господаревога владарскога ју- 
билеја, појавила се и мисао, да се 

чења. На крају је предвиђено да 
се пси подвргавају пријави, да се 
млађи морају пријављивати и упи- 
сивати и, најзад, да се животне на- 
мирнице, а нарочито месо, не сми- 
ју носити отворено. — Похваљу- 
јући овај умјесан корак наше оп- 
штине, напомињемо да је од потре- 
бе, да се ова наредба и одржи т.ј. 
да треба водити строга рачуна да

Цетињска Читаонии.а. \Лреко 
шездесет чланова Цетињске Чита- 
онице послали су управи писмени 
захтјев, да се изврши понован из- 
бор управе, ношто налазе, да из- 
бор, извршен прошле недјеЈве, није 
био правилан. На основу друштве- 
них правила, управа ће у току пет- 
најест дана сазвати нову скупштину.

Три угледна Србина. У листо- 
вима што излазе преко океана чи- 
тамо: У пош.љедње вријеме имамо 
да забиљежимо три успјеха наших 
одличних Срба: Професор Михаило 
Пупин учинио је нови проналазак, за 
који ће добити 100.000 долара, Ни- 
кола Тесла дао је проналазак, ко- 
јим ће се увећати брзина паробро- 
да и др. Паја Радосављ>евић иза- 
бран је за првог асистента у лабора- 
торијуму државне болнице за умо- 
болне у Вашингтону, гдје ће се у 
исто вријеме усавршити у меди- 
цини.

Читуља. На Цетињу је преминуо 
бивши управник вирске царинар- 
нице капетан Милан Поповић, чији 
су смртни остаци пренесени у по- 
којниково родно мјесто у Брчеле, 
у Црмницу. У спроводу његову уче- 
ствовао је и пјевачки хор Раднич- 
ког Друштва, који је покојника от- 
пратио до Црне Греде, те је поро- 
дица покојникова у спомен његов 
подарила друштву двадесет круна. 
-— Бог да му душу прост!

У корист редитеља. У недјељу 
у вече дилетанти Радничког Друш- 
тва приређују представу, која се 
састоји из неколико забавних ко- 
мада, у корист свога редитеља г. 
Ђорђа А. Петровића, Представа ће 
бити у Зетском Дому са уобичаје- 
нпм цијенама.

у исто вријеме приступи раду око 
увођења електричног освјетљења 
на Цетињу. Влада је, како смо са- 
знали, намјерна да у томе питању 
изађе општини цетињској на су- 
срет, те да наша пријестоница до- 
бије лијепо и модерно освјетљење, 
које ће, поред користи грађанству, 
дати пријестоници Црне Горе украс, 
којим ће се моћи поносити пред
многоброфим странижпос\ет\\оњикм1\ 
наше земл.е. . 1

Риједак клеветник. Због загре- 
бачког велеиздајничкога процеса за- 
подјенута је у аустро-угарској штам- 
пи велика борба. Показало се, да 
је тај процес велика комедија., как- 
ву до сад свијет није видио. Да 
би се његови аранжери спасли од 
осуде цијелога образованога свије- 
та и дали увјерења, да су на зло 
тобоже навсдени. измислили су по- 
дао начин. Ударили су у два прав- 
ца: Биоград клеветају. да су неви- 
но оптужени Срби у Загребу били 
његови агенги и дасу затооптужени 
због велеиздаје, а Цетиње клеветају, 
да је оно Аустрији дало материјал 
за оптужбу! Намјера је провидна: 
Биоград да се дискредитује пред кон- 
цертом просвјећених држава, а Це- 
тиње пред Српством и Словенством. 
Осим услужне чивутско-швапске 
шгампе, која им је у томе на ра- 
сположењу, ухватили су у своју 
службу и два своја научника: јед- 
нога Нијемца: професора Фридјун- 
га, и једнога Чеха: професора Ма- 
саржика. Нијемац је у овој прили- 
ци ипак био у неколико поштени- 
ји. Он је клеветао Србију под сво- 
јим потписом преко бечке „Пресе“ 
и тиме дао могућност, да се стави 
пред суд; Масаржик пак клевета 
Црну Гору из посланичке клупе 
бечкога парламента под заштитом 
посланичког имунитета. и тако не 
даје могућност, да од оклеветаних 
буде стављен пред суд. Фридјунг 
клевета обазриво, а брат Чех, Ма- 
саржик, дрско и инфамно. Обојица, 
сваки својим путем, иду истоме ци- 
љу: перу аранжере загребачкога 
процеса од бруке, коју су до сад 
претрпјели.

Масаржик је, у осталом, и соци- 
јалиста. Он је и код Чеха добро 
познат као антинационалиста. Само 
је по имену Чех. Зато није ни чу- 
до, што је и такав човјек, ма и 
под фирмом научника, ушао у ред 
клеветника једне, и ако маЈЈе сло- 
венске монархије.

Кад се лист може забранити? 
Но члану 8. нашег закона о штам- 
пи државна полициска власт може 
забранити новине и друге штампа- 
не ствари само у два случаја: 1.) ако 
садрже увреду владаоца или чла- 
нова Владалачког Дома, или напа- 
дају и излажу омаловажењу утвр- 
ђени ред престолонашљеђа, и 2.) а- 
ко позивају грађане да устану на 
оружје противу законитих власти, 
или да врше дјела, која се казне 
по кривичном законику.

Ни у једноме другом случају лист 
се не може забранити.

Иде у Русију. Епископ захум- 
ско-рашки г. Кирпло Митровић пу- 
тује ради посвећења у понедјел.ак 
за Русију, праћен од г. нротођа- 
кона Филипа Радичевића. 1

Општинска наредба. Цетињска 
опшгина издала је јуче једну лије- 
пу и потпуно умјесну наредбу, ко- 
ја заслужује нарочлте пажње. У 
њој се упућује грађанство на одр- 
жавање чистоће и реда, као год и 
хотелијери, гостионичари, крчмари, 
пекари, месари и т. д. Осим тога 
ова наредба обухвата и пропис. да 
се у свима радњама цјеновници мо- 
рају држати на видном мјесту, а 
препродавцима се забрањује пре- 
куњљивање животних намирница 
прије него се грађанство снабдје, 
као год што се и забрањује трч- 
карање дјеце кроз варош и просја-

Народно здравље
Особита пажња. — Војиици су у тпјесној зајед- 

пнцп. Једу и пију из заједипчких еудопа; служе 
се заједничким једиим и нстпм стварпма; спавају 
заједипчки у једној собн и г. д.: — па иогу он 
да ласно каниу заразу једаи па другога препијети. 
Нарочито је у толе погледу опасна јектика. ('тога 
бп би.10 потребпо. да се ве1> при регрутоваи.у 
сваки обвезник тачно пог.1еда. па да ее одмах 
од војпе службе ослободи, чим се па п.ему нађу 
знанп те болести. Псто би тако вал.ало и каснпје 
нарочиту пажн.у обрабатп каш.впви.м или про- 
мукЈс.м војпицнма. 'Гакнм бол-снипЈма вал.ало би 
што прије п.вувачку прегледатп, иа их одмах у 
бо.гнпцу упутиги. чим бп се клпца туберкулозе 
у н.ој констаговала. II не само то вего би их 
вал.ало дотле задпжати н сходпо лнјечити, док пе 
оздраве, да евоју болест куби пе одиесу.

Да бзлесничу ватруштина попустљ - Кад боЈеспнЕ 
гори : кад му је ко.ка као жеравпца вреЈа и 

суха: вал.а га хладиги. да ватра попусти . 
Пајпростпје средство за то је. хладиа вода. Опери 
му цпјело тије.10, плп бар само труп хладном во- 
дом: избриши 1а добро (а можеш га послнје и 
пстрл.ати), иа Г.е ватра понустити. Још јаче .дјеј- 
ствује х.1адна вода, ако јој се дода шпиритуеа или 
(л.уте) ракнје. Добро је ако тако.м болеснику обх- 
чеш кошул.у, патопл.еиу у воду па онда иецебе- 
пу. Мјесто онга узми и за тоил.еи.е водх, помп- 
јешану с ракијом.

Кџастава уза. Јјеца се често окрастају, али те 
красте махом бр..о пролазе Мало више муке за 
дају красте на нзвјегнпм дјеловпма тијела, а на 
рочито на ушима. Ако се не пази. заи1,у у дд 
бццу па их ;е онда тешко залпјсчити. Магере 
опет са .'воје стране чине све, па чесго у чоме 
и ц.нријеше. Главпо је да се уво не запусти. па 
с тога греба одмах .векарске по.моки тра.кити, 
чим се првп трагови красга појаве. Мећути.м се 
болеено уво пе е.мије нпчим мазатп, а пе смије 
се ви прати. 11 хладна вода и топла вода, а још 
више саиуп обично погој.шају иојаве. Све шго се 
мо;ке у кући учнпнти, то је: да се красте чие- 
тп.ч брашном иоспу - - парочито оцдје, гдје ква- 
ее Вол.е је брашно од гшрипча (КсЈбриоег) пего 
обичио. — ћоле.по ее. уво завије. да на и.ега ие 
пада прашнпа. и да се пе купе муве. Код дјеце 
је то и с тога је потрсбно, да пе могу красте 
рашчешати.



Горка со. —Познатл је. да горка оо >отвара*. 
Довољно је од п»е узетн 1 кашику, растворигије 
> 1 + литра (повећу чату) врсле воде. па тај 
раствор па ште-срце поппти. Горке соји има го- 
тово у свима горкии водама, које отварају —
н. пр. у Будимској водп.

Пореза за нежењвне. — ћугарска је увела наро- 
чнту порезу за мушкарце, који пређу 30 година, 
а нијесу се још женилн. Та мјера има и свога 
здравственог значаја — само ако се правплно 
изведе.

Правилно тјвлвсно напрвдовањв. — 11о искуству и 
мјерама тволских л.екара доно.ппо је. ако ђак 
просјечно за свака три мјесепа тјелесно доГшје 
по мјери.

У 6.— 7. год. 465 гр. у 10.— 11 год. 640 |р.
» 7.- 8. „ 400 „ „ 11.-12 „ 680 „
. *. ,, <75 „ „ 12.-13 „ 1140 „
м Ј). 10. „ 470 „ „ 13.-14 „ 1070 „

К<) дакле хоће да зна, да ји чу се <добар 
1>ак» пгто тако п тјелесно < правилпо развија>, 
нека га гачно на доброј вази свака 3 мјесеца 
нзмјери. па ће према овим бројевима одмах ви- 
дјетп. — 11о себи се разумије, да мале разлнке 
немају никаквог звачаја.

Боловгњв типограФских радника. Нзвјештај за- 
дрЈЖног л.екара типографских радпика у Виограду 
за 1. 190б. показује врло жалос.не бројаве. Од 
60 н.их, којп су свпа те годппе тако бодовали, 
да су морали логом лежатн. било је само сумњп- 
вих на јектику и допгта јектичавих 25 — дакле 
преки 4 Г' о - то јо много. 1ћпх три је од ту- 
беркулозе и умрло. Истипа је, да су побољавања 
и гмртносг пггампара од туберкулозе н у дру- 
гом сввјету великп, али се та.мо из свпх сила 
ради на томе. да се што више смање. Код пасје 
у томе пранпу још мало учињено.

Корисне биљешке
Да месо мекше буде. Пилићи и ћу- 

рићи мого укусније и мекше месс добију 
кад се храие у млијеку наквашеним хље- 
бом. Исто сс тако и брже угоје, кад се 
хране у млијеку натопљоним овсем.

Мрави и воћке. Ми сматрамо мраве 
као непријатеље нашим воћкама, па с то- 
га и упогребљавамо разпа средства про- 
гиву њих. У Италији, Француској и дру- 
гим кулгурним земљама његују мраве за 
одбрану воћака од лисних вашица, које 
се на воћкама налазе и страховито раз- 
множавају. Мрави се тим вашицама хра- 
не и тако их тамане.

Кљукана гуска. Свека кљукана гуска 
добије много већи и слађу џигерицу, ако 
се натопљеном кукурузу, којим се гуске 
кљукају, дода мало сурме (антимона), а 
води којом се поји, треба додати у прах 
стученог буковог угл.а (ћумура). На ови 
начин кљукане и појене гуске добију 
1 — 1С килограм тешке и врло укусне 
џигерице. Неки додају и понеки чесан би- 
јелога, изгњеченога лука и тврде, да од 
тога џигерица још крупнија, већа, бива.

Да пчеле не боду. Орган њемачких 
пчелара препоручује ово: Ко има посла 
с пчелама, а боји се да ће га пчеле убо- 
сти, нека у води растопи мало меда, па 
том медљавом водом нека окваси лице, 
руке и врт, прије но што приђе пчелама 
и може бити сигуран, да га ни једна пче- 
ла неће убости.

Против пацова. За растјеривање па- 
цова врло се добро употребљава позната 
трава мишјаковина (Супо&1об$ит оНЈста- 
1е). На она мјеста и у рупе, гдје се па- 
цови задржавају, треба метнути лишће и 
корјење од ове траве, па ће се пацови 
разбјећи. — И суво лишће ове траве и- 
сто тако дјејствује као и свјеже. — Па- 
цови бјеже од ове биљке с тога што у 
њој има неки јако заношљив мирис, који 
је јачи и од мириса бунике.

Несрећа у свијету
Самоубиство из љубави. Почетком 

априла мјесеца умрла је у Загребу дје- 
војка Терезија Фајс, која је била вјерена 
са Јосифом Держићем, столаром. Несрећ- 
ни младић толико је био Терезију волио, 
да је био ван себе ушљед њене смрти. 
Непрекидно је мислио на њу и није је 
могао да заборави. Налазећи да му без 
ње нема живота, он је прије неки дан 
дошао на њен гроб и ту се убио. Револ- 
верско тане му је размрскало сву лоба- 
њу и он је на мјесту остао мртав. На 
крсту њену записао је ове ријечи: „О Рези, 
зарад тебе. Держић.“

Упалио се воз. У Елзасу догоднла се 
велика несрећа на жел>езници. Једном те- 
ретном возу у путу је прснуо казан, те 
се предњи дио воза запалио. Како је у 
томе наишао брзи воз из Базеза, то је 
пламен и њега дохвагио, те је цио воз 
изгорио. Путници се нијесу могли спасти, 
те су сви нашли смрт у пламену. Пјптш- 
ка је било из Швајцарске, Холандије и 
Енглеске.

Бродоломи. Прошле године изгубило 
се и пропало 986. бродова, а 1907. г. је 
потонуло 114 бродова. Од пропалнх је 

бродова било 385 пароброда и 601 је- 
дрењача. Прошле године сударило се, 
насукало и упалило 4273 пароброда и 
1586 једрењача, укупно 5858 бродова.

Књижевност
Књижевпи позив. И поред свега што 

су наш славни Караџић и други у ве- 
лико прикупили и на свијет издали срп- 
ске народне умотворне, опег је ових — 
нарочито јуничких пјес.ама — доста за 
остало по свима крајевима нашега наро- 
да. Од коликог је значаја сабирање о- 
ваквог бесцјен-блага из народне филозо- 
фије и од каквог је оно уплива на раз- 
виће и подржавање ратничког духа и 
поноса народног, сувишно је излагати 
кад се зна: што су гусле — што је ју- 
начка пјесма стољећима била у мученич- 
ком, ко витешком српском роду.

Велики Његош. вели:
„И наше су утирали сузе
Вјешти звуци танкијех гусала..." 
Гдје се гусле у кући не чују 
Ту је мртва и кућа и људи..."

Неумрли Бранко кличе:
Гусле моје овамо те мало.
Амо и ти танано гудало — 
Да запјевам да мало загудим, 
Да ми срцу одане у грудимЧ..."

А чика-Змај:
„Та што Србин јоштс живи 

Крај свих зала,
Пјесма га је одржала

Њојзи хвала.’“

Диван спомен о херојским подвизима 
многих славних предака наших, многих 
заслужних синова народа нашег, који би- 
ше: „дика роду, дика дому“, једва још 
живи у лијепој причи и пјесми тек у ус- 
тима народним, али који би временом 
могао и коначно потонути у мору вјеч- 
нога заборава, а:

„Грјехота је Отаџбини 
Заборавит’ врј’едног сина 
Ком у живот’ цј’ељ бијаше 
Рода слава, величина.*

— вели наш круноносни Пјесник — Цар 
Јунака.

Да се потомци заслужних предака не 
би тсшко огријешили о дужност према 
истијема; да би очували трајан спомен о 
јуначким примјерима њиховим, њима се 
надахњивали и поносили — света је ду- 
жност свију родољуба српског племена, 
да запостављено благо народно — јуна- 
чке пјесме — осигурају млађим генера- 
цијама.

Цијенећи велику важност овога посла 
ја сам, још прије десет година узео 03- 
биљну бригу око скупљања јуначких на- 
родних пјесама, што је многима већ по- 
знато, те сам и успио, прикупити до сада 
око 50 ових, из разних крајева 11рне Го- 
ре. Ту је већ готова — и ако још не 
сређена — повећа збирка; но моја је же- 
ља да у ову уђу пјесме из свију племена 
црногорских, те да збирка буде што пот- 
пунија; зато овим апелујем на све свсне 
родољубе — нарочито позивам моје дру- 
гове -- чиновнике свију редова, пријате- 
л>е и знанце да меу овом раду помогну, 
за које им обећавам моје реално приз- 
нање.

У ову збирку ући ће:
1. ) Пјесме, које нијесу досле ни у којој 

збирци штампане;
2. ) Пјесме, које су и штампане но друк- 

чије; и
3. ) Пјесме, које су изашле у којем срп- 

ском књижевном часопису, по дбзволи 
копирајућег.

Све оне који су у могућности молим, 
да у свом крају што више таквих пјеса- 
ма препишу — макар просто лаписом, 
тек вјерно по гуслару — и да пошљу на 
моју адресу; а оне који су такве пјесме 
давали у појединим листовима, а вол.ни 
су их упутиги за моју збирку, нека ми 
доставе: кад и у ком листу су изашле 
како би их могао наћи и уврстити.

Цетиње, на Спасов-дан 1909. г.
Ђорђије М. Драговић 

вој. капетан
Позив на претплату. Секрегар пош- 

танско-телеграфског одјел>ења, Перо Ђ. 
Шоћ, издао је овај позив на претплату: 
Приредио са и за штампу превод струч- 
не књиге ЗБОРНИК Г1ОШТАНСКИЈЕХ 
ИЗРАЗА, који се најчешће употребљавају 
на француском, њемачком, енглеском, ру- 
ском, шведском и финскол\ с неколико из- 
раза на талијанском и шпанском језику — 
од Ј. Виркберга, чиновника финландске 
поштанске дирекције.

На овај посао подстакао ме је факт, 
да у поштанској литератури нема сличиог 
рада, који би садржавао поштанске тер- 
ме на више језика, и жеља, да се њиме 
узмогну нослужити и српски поштанско- 
телеграфски органи.

Зборник има 96 страница мале осмине 
а са додатком израза на српском језику 
изнијеће више. Садржи 344 стручна из- 
раза, распоређена азбучнијем редом. ана 

крају се налазе односни рјечници. Тех- 
ничка израда биће врло лијепа.

Писац је изразе прикупио из званич- 
нијех докумената, те су у зборнику из- 
рази, који се и употребљавају у дотичним 
земљама.

Но да би могао приступити даљем 
извршењу посла, част ми је овијем путем 
замолити господу колеге, да би се изво- 
љели заузети око прикупљања претплате 
па потписатоме што прије упутиги сгшс- 
кове претплатника с новцем.

Књигу ћу разаслати о свом трошку, а 
цијена јој је 2 круне и 50 пара, или 3 
франка. Штампаће се само онолико при- 
мјерака колико се јави претплатника.

Скупљачима уступам на сваких десет 
претплатника једну књигу.

ИЗ БИЈЕЛА СВИЈЕТА
Протува као гроф. Интересантан се 

догађај десио овијех дана у Паризу. Јед- 
ном шоферу од аутомобила приступи 
|едан човјек рђаво обучен и рече му: „Ја 
сам гроф АбевиЈБ, те сам се опкладио 
да ћу у овом похабаном одијелу отићи 
у аутомобилу у ресторан првог реда на 
објед. Ако ми помогнете, да добијем оп- 
кладу, наградићу вас.“ Шофер прихвати 
понуду и поведе непозпатог у један от- 
мен ресторан, гдје управитељу поверлш- 
во саопшти о чему се ради. Гроф је био 
врло лијепо послужен. али када дође да 
се плати рачун, он сасвим равнодушно 
изјави, да нема ни паре у шпагу, јер је 
тек изашао из затвора. Видјећи пријева- 
ру, поведоше лажног I рофа у затвор, а 
и шофер је извукао своје што је, ма и 
нехотице, послужио овоме отменом госту 
да се џабе наије.

Розвелт и носорог. Као што је позна- 
то, негдашњи предсједник америчких ре- 
публика, Т. Розвелт, налази се у Африци, 
гдје се занима ловом. Сад јављају из 
Источе Африке. да је Розвелту пријетила 
опасност да га један носорог пробурази. 
Ова велика живогиња била је на њега 
навакила и што он није пао као жртва 
има да захвали својој сигурној руци, јер 
се од његове кугле носорог свалио на 
неколико корака пред њиме. Због тога 
су црнци Розвелга славили цијелу ноћ.

Велика бура у Америци. У претпро- 
шли петак и суботу бјеснила је бура по 
једном великом дијелу сјеверне Америке 
Највећу штету нанијела је бура у долини 
ријеке Миси сипи и у средњим државама. 
По вијестима, које су стигле оданде, 
пало је од буре — колико је до сад 
познаго — неколико стотина Јвудских 
живота. Колико се могло утврдити, ште- 
га ове буре и.-шоси преко 25 милијона 
долара (125 милиЈона круна).

Жељезничка несрећа. У Ђерђосент 
миклошу у Угарској са жељезничке ста- 
вице се отр: ло два пуна вагона из руку 
жељезничких радника. који су вагоне гу- 
рали, и по стрмом путу се од поменуте 
станице удаљили, те ударили у једноко- 
ло за пренашање шл.уика и више жел>ез- 
ничких радника убили и ранили. Чим су 
се вагони отргли телефонирано је на же- 
љезничку станицу у Деру, гдје су радни- 
ци радили, ду им нријети опасност. Но 
радници су били о том касно извијеш- 
тени, те је тако дошло до несреће. За 
вријеме рада су гри радника убијени а 
четири су смртоноспо рањени.

Запаљена ваздушна лађа. ЈавЈвају из 
Берлина, да се у близини жељезничке 
станице у Шенхолцу запалила једна вој- 
ничка ваздушна лађа, у којој је у том 
моменту сједио поручник Грубер. Лађа 
је пошла истог дана у једанајест саги, и 
и након неколико тренутака настане бура, 
која је ваздушну лађу окретала на све 
стране. Многи л>уди су били свједоци 
овога призора и са чуђењем су гледали 
необичну мирноћу Груберову, који је са- 
свим равнодушно с]едио у лађи. Наједа- 
ред са великом праском лађи експлоди- 
ра и омотач лађе запали се. И набрзо 
се спусги из ваздуха доље и сруши се 
на једну стијену. За вршеме пада се Гру- 
бер врло озледи, но ране му нијесу опас- 
не. Запаљену ваздушну лађу је шенхолцко 
ватрогасно друшгво угасило, а Губер је 
пренијет у болницу.

Опасан излет. Из Беча јавЈвају за овај 
несретан случај: Неколико студената у- 
чинише излет у прошли петак у околно 
мјесто Питен, да посјете тамошњу фа- 
брику папира. Два студента Шкопџински 
В. и Печ Ф. одлучс се да посјете висо- 
раван Шнеберг. При поласку њиховом је 
било вријеме врло лијепо, но тек што се 
попеше на висораван горе, отпочне јак 
сњежни вјетар, који је отежао дисање 
младих туриста. Наједаред Шкопџински 
паде онесвјешћен тако, да није могао на- 
ставити пут даље. те га је Печ морао у- 
зети на плећа и тако га даље по Р5а_ 
вом времену носити, само да достигне 
оближњу колибу, гдје би онесвесног дру- 
га спасао и мало се одморио. Но на пу гу 
се Печ јако умори од терета и спусти 

Шкопџинског доље на земЈБу и почне га 
појити и трти коњаком. Затим га ноново 
дигне и пође с њим дал>е, али недалеко 
од колибе Шкопџински издане, а Печ од 
силног умора клоне тако, да је до ко- 
либе једва могао сам огићи. Кад је ушао 
у колибу, мало се одмори, затим се за- 
вуче у један орман те заспи. У јутру се 
мало поткријепи и оде горе на кров од 
колибе и тамо нађе један покривач и н>име 
се покри. Истог дана око нодне дође 
једно одјељење гуриста, те га из опас- 
ног ноложаја спасс, и однесе у Бсч а 
пострадалог Шкопџинског сахрани.

Какво ће бити вријеме? Да ли ће бити 
ведро или облачно показује залазак сун- 
ца. Првенкаст залазак сунца вјссник је 
лијепог времена. Пређе ли у блиједо-зе- 
ленкасто, то је знак за кишу и вјетар. 
И тамни залазак сунца предсказује кншу. 
Јако руменило зоре предсказује такођер 
кишу, неопходу или олују. Небо голуби- 
Је боје вјесник је лијепог дана. Изван- 
редно чисто обзорје и када удал>ени нред- 
мети изгледају као да се приближују и 
тако распознају, предсказује, да је у ваз- 
духу сакупљено доста влаге или да ће 
дувати јак вЈегар.

Њујоршки просјаци. Свака свјетска 
варош има своје специјалитете. Лондон 
има своје тајанствености, Париз разгрзт- 
ни живот, Берлин оригиналне убице, а 
Њујорк просјаке. Интересантни су то ти- 
пови. Ни Скадар, ни Цетиње ни прњмор- 
ски крајеви И галије не могу зажалитн да 
су лишени овијех уличника, али просја- 
ци у Њујорку су на гласу. Док наши 
просјаци узнемирују пролазнике и стран- 
це и досађују својом кукњавом која про- 
бија уши, догле у Њујорку просјаци мо- 
гу да буду врло дрски и опасни. Они 
прво моле учтиво. Ако нм се да мало, 
спрдају се маленим даром. Не да ли им 
се ништа, хвагају за скутове и са правом 
граже. Њујорк су просјаци прекрилили 
толико, да ради њих постоји иарочига 
полиција. Зато су се опет опп организо- 
вали и заједнички раде. Од свију њих је 
на гласу Исак из Чикага. То је господин 
просјак. Он ради преко других, али не 
онако како то обично слиЈепчовође раде 
или она похватана компанија на биоград- 
ском Врачару. Како се на сваком кораку 
могу по Њујорку сресгп просјаци, то их 
Исак скупи по неколико и иоведе собом. 
Каже им, да ће их лијепо угостити, ако 
буду само њему повлађивали И онда их 
поведе у какву богагију кућу. Представи 
се као члан хуманитарног друшгва н по- 
каже на просЈаке као на л>уде, које је он 
спасао смрги, јер су на ту очајну мисао 
пали, не могући се исхранити. Зато тра- 
жи прилоге. Кад скуни колико му је до- 
вол>но, он их онда новеде гдје и поча- 
сти, а сав новац задржи себи. Он умије 
и да шалу тјера. Ухваги по кога наивног 
човјека и понуди му, да га почасти. За- 
тим га одведе у какав ресторан и ту се 
добро угосте. Исак сеонда лигне и рек- 
не свом „госту“: „Ја имам важна посла. 
Платићу и за тебе. Само пази кад будем 
дошао на касу, ти дигни руку у вис да 
благајник зна за кога сам платио.“ И 
Исак се дигао, отишао на благајну и ре- 
као: „Ено онај господин нлатнћс за мене.“ 
„Гост“ је дигао руку и кад га је погле- 
дао благајник, климнуо је главом. Може 
се мислити како је Исакову „госту“ било 
кад је хтио да пође. — За једну се ста- 
рицу прича, да на врло вјеш г начин за- 
рађује. Она узме по неколико малих ба- 
лончића и гобож продаје. Дјеца с роди- 
тељима застану. Балончићи су у бојама 
и дјеца бирају. Старица тада упусгп врв- 
цу, на коју се балончићи држе и они од- 
лете. Старица обори кривицу на дјепу и 
удари у плач. РодитеЈву не преостаје дру- 
го него да јој плати колико тражи, а 
како она прича да ће јој дјеца остати 
без хл>еба, то јој и други из .милости 
дају и она тако пролази.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Извијешћен тужном смрћу мога непре 

жаљеног сина
| ЉУБА

који се пресели у вјечност смаграм за 
особигу дужност изјавити благодарност, 
на утјеху многих нокајница, мојој браћи 
Јовановићима, Васојевићима, Срећанима, 
Винићима, Калезићима, Брајовићима, Мар- 
тинићима, Спужанима и пријагељима с 
Орје Луке. Вјечига хвала свјсштенииима 
Чобељићу, Радовану Павићевићу, Михаи- 
ловићу, учитељима паковићске школе на 
тако сјајном спроводу. Хвала на саучеш- 
ћу браћи Прногорцима из Америке који 
ме на глас смрти тужни тјешише.

Свакоме хвала ма којим путом учес- 
твова саучешћу мога Љуба малољетног

Мопгапа Америка 1909. г.
Ожалошћени: ђед Ђорђија Јовановић 
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